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N
arodil se do rodiny inženýra výstavby do

a drah, který se zároveň zasloužil o vzn

několika českých škol v severozápadní

Čechách. Jeho matka zemřela záhy a rané ro

jeho vzdělání poznamenalo několikeré stěhová

z místa na místo, střídání různých tříd a poznáv

ní stále nových spolužáků. Středoškolské studiu

pak dokončil v roce 1898 maturitou na pražské

akademickém gymnáziu ve Štěpánské ulici. 

Jeho další kroky už vedly na univerzitu, kde

vybral obory matematika a fyzika. I když ho v p

ních letech studia spíše zajímala filozofie a lite

tura, zásadní vliv na něj měli profesoři EDUARD 

WEYR str. 133 (1852–1903) a KAREL PETR*str. 80 

(1868–1950). Pod jejich vlivem se v nadaném s

dentovi formoval hlubší zájem o geometrii a algebr

V roce 1903 se stal Bydžovský doktorem filoz

fie a do praxe vstoupil jako středoškolský učit

například v Kutné Hoře, na Kladně nebo na re

kách v Praze. V roce 1909 se habilitoval, a mo

 Bohumil  
Bydžovský  

* 14. 3. 1880, Duchcov; † 6. 5. 1969, Jindřichův Hradec

VYSOKOŠKOLSKÝ POPULARIZÁTOR MATEMATIKY  

A REFORMÁTOR STŘEDNÍCH ŠKOL

matematik a pedagog

180 / 180 / Václav Posejpal

PAUL LANGEVIN
* 23. 1. 1872; † 19. 12. 1946

fyzik

Francouzský fyzik, který se zabýval zejména magne

relativity. Byl to právě on, kdo upozornil na znám

dynamika a Langevinova rovnice. Langevin byl akti

Curiových. Langevin byl doktorandem a nástupce

jících žáků, k nimž patřil tak

a otec 4 dětí, měl románek 

ak odmítl. K milostným do

ní Nobelových cen. Langevi

á žena) jsou pochováni ve s

ch významných osobností VIKTOR TRKAL str. 113 

rohlásil: „V něm ztratila Fran

Přihláška na Posejpalovu přednášku „Experimentální f
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40 / Gustav Gruss

JOSEF (JOE) GRUSS 
* 8. 7. 1884; † 28. 5. 1968 

lékař, sportovec a pedagog

Syn Gustava Grusse se odborně „nepotatil“. S

Kromě svého pedagogického působení na léka

osmi hokejových mušketýrů. Označoval se tak

hokeji v roce 1908 na mistrovství v Chamonix, mě

I. zimní olympijské hry. Gruss byl reprezentační je

a zároveň brankářem. Logicky také stál u zrodu 

Ve stejném roce se zúčastnil i IV. letních olymp

Joe Gruss hrál tenis. Vypadl však hned v prvním 

Působil jako funkcionář v klubu SK Slavia Prah

–1925 zastával místo předsedy šermířského svaz

Gutha-Jarkovského (1861–1943), mj. nositele

pražské univerzity po jejím rozdělení, stal druhým

výboru. A v roce 1946 se pak stal jako druhý Č

Mezinárodního olympijského výboru. Zde působ

výboru Československa, ze kterého byl z „politic

Gruss Gustav na plaketě slavného medailéra J. Šejno
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Dvojlist zachycující astronomické úkazy

ZÁHADNÁ KNIHA
V závěru svého života měl Marci v držení 

opředený tzv. Voynichův manuskript (ru

Baresche (Jiří Bareš – Barschius, zemřel s

dvoře Rudolfa II. Ten snad i věřil, že autore

con (1214–1294). Není vyloučeno, že knih

1609), alchymista a poradce poslední Tudo

alchymista Edward Kelley (1555–1597).

záhadnou knihu psanou neznámým jazyke

řili egyptští křesťané od počátku letopočtu

alfabety), jezuitu Athanasiu Kircherovi (

tovaný rokem 1665 nebo 1666. O výsled

Je otázkou, zda si s rukopisem nevěděl r

vzal s sebou do hrobu. Kniha se pak dosta

v knihovně Papežské univerzity Gregoriany
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P ozdější univerzitní profesor vyrůstal v ro-

dině učitele Františka Xavera Studničky.

Základní vzdělání získal ve dvoutřídní škole

ve vesničce Janov u Soběslavi, následovala německá 

škola v Táboře a od roku 1849 gymnázium v Jindři-

chově Hradci. V letech 1857–1861 pokračoval ve

studiu na univerzitě ve Vídni, které završil doktorá-áá

tem z filozofie a složením učitelských zkoušek.

Univerzitní vzdělání úspěšně absolvoval díky 

stipendiu. Navštěvoval přednášky z matematiky, 

fyziky a přírodovědy, ale přibral si také další, např.

z francouzštiny, polštiny, německých dějin a filo-

zofie. Z korespondence z té doby se dozvídáme

více o jeho profesním zaměření: 

„Po čase změn je tu opět nudná jednotvárnost ko-

lokvijní – má jediná útěcha – netrvá dlouho. Mimo

přitažlivých přednášek z mathematiky, která se nyní 

pohybuje v přesných smělých symbolech – mathema-

tika budoucnosti – a mimo fysikálního ústavu je tu

málo toho, co může zájem více povzbudit. Zoologické 

 František Josef  
Studnička 

* 27. 6. 1836, Janov u Soběslavi; † 21. 2. 1903, Praha

MATEMATIKA KAM OKO DOHLÉDNE

matematik, fyzik, pedagog a významný organizátor  
vědeckého a společenského života
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V říjnu 1872 odjel Eduard Weyr studovat na univerzitu do Göttingenu, navštěvoval přednášky

matematika Ernsta Ch. J. Scheringa (1824–1897). Ten mimo jiné setřídil některé nedokončené

či nevydané práce slavného matematika a fyzika Carla Friedricha Gausse (1777–1855). Oba 

našli svůj klid právě na hřbitovech v Göttingenu.

Když Eduard Weyr přijel do tohoto slavného univerzitního města, možná tehdy nejslavněj-

šího centra matematiky vůbec, působil na univerzitě jiný známý matematik Alfred Clebsch

(1833–1872). Ten se právě v roce 1872 stal rektorem univerzity, ale záhy, 7. listopadu, zemřel

na záškrt. Z dostupné literatury nevyplývá, zda se Weyr s tímto výrazným matematikem vůbec 

setkal. Zajímavé však je, že se právě na jeho pohřbu Weyr sešel s jiným významným německým 

matematikem Felixem Kleinem (1849–1925). Clebsch našel své poslední místo odpočinku na 

göttingenském Bartholomäusfriedhof.

Felix Klein na Clebschově pohřbu pozval Weyra k sobě do Erlangenu, kde se právě v pouhých 

23 letech stal profesorem, avšak Weyr odmítl. Felix Klein se po působení v Erlangenu a Lipsku 

za několik let vrátil do Göttingenu a zůstal tady až do své smrti. I díky němu se stala místní 

univerzita doslova středoevropským cen-

trem matematiky. Po Kleinovi, kromě

jiného, zůstal „jeho“ věhlasný geomet-

rický útvar, známý pod názvem Kleinova

láhev. Jde o uzavřené těleso s jedním po-

vrchem, které nemá vnitřek ani vnějšek 

a jehož ohebné hrdlo se vrací zpět do 

těla, kde se z vnější strany hrdla stává 

vnitřek láhve. Nepopisuje se to úplně

snadno. Zhmotněná matematická idea, 

tedy skleněná Kleinova láhev, se stala

jedním z prestižních dárkových předmětů

Matfyzu pro výjimečné příležitosti. Na

linku http://youtu.be/4vOyFxVicLE se

můžete podívat, jak se 

takový předmět vyrábí.

Nebo stačí ofotit QR 

kód.

Kleinova láhev, exkluzivní dárkový 
předmět MFF UK
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